

广东茂名农林科技职业学院
2023 年教师队伍建设工作报告



2024 年 5 月 22 日

广东茂名农林科技职业学院 2023年教师队伍建设工作报告

2023年，学院教师队伍建设坚持以德为先、以能为本，落实立德树人的根本任务。

一、以德为先，师德建设常态化

一是开展师德专题活动。先后开展了常态化师德自评互评活动、师德建设主题教育月、习近平总书记关于教育的重要论述和教师工作的系列重要论述和重要指示批示精神专题学习交流会、优秀典型先进事迹宣传学习、师德失范警示教育、社会服务志愿活动等6个系列共9次全校性的师德专题教育活动。经考核，学院在2023年度未发生任何师德问题。

二是落实落细师德建设。制订印发预防与处理学术不端行为实施细则、建立健全师德建设长效机制实施办法等制度文件，把师德建设任务细化，将师德建设贯穿于教师教育教学、科学研究和社会服务等工作全过程。

三是突出师德评价的导向作用。在年度考核、职称评审、项目申报等评价、评选或申报工作中设置师德指标，对师德不过关者一票否决，确保教师队伍以德为先。对师德作风好、师生评价高的教师，在推优评优中优先对待。

二、广纳贤才，稳定人才

一是夯实制度基础。学院高度重视师资队伍建设工作，认真制定师资队伍建设规划，成立师资队伍建设工作领导小

组，及时研究、解决师资队伍建设中出现的新情况、新问题，在教师分类评价、职称评审、外引内培、建立健全师德等方面制定并印发了9个管理办法，保障教师队伍建设工作有序开展。

二是继续积极拓展教师人才引进渠道。2023年引进的教师中，具有正高职称的有1名，具有副高职称的有1名，具有中级职称的有2名，硕士研究生15名。他们的加入充实了学院的教学与管理工作，为学院增容、提质打下坚实的基础。

三是提高教师待遇与福利。为使人才引得来、留得住、用得好，学院想方设法创设条件用以吸引高层次人才。在政策允许范围内，根据本地方的生活水平和学院的发展，尽可能地优先保障教师的待遇，以增强教师人才的幸福感和归属感。业务发展上，根据人才的特长、特点，为其提供充分发挥才能的平台，做到人尽其才。修订专业带头人、教学名师、骨干教师认定标准及管理办法，完善发展梯度管理。同时，学院从实际出发制订科学的选人用人制度，能为各位教职员工充分发挥专业特长的公平公正的用人环境，做到人尽其才。

四是加强兼职教师队伍建设。在兼职教师方面，学院完善兼职教师管理制度，修订了3部兼职教师相关的管理规定和办法，聘请了31名有丰富实践经验的行业企业专家、生产一线技术能手等优秀人才来校任教或指导学生开展实习实践；建立“创新工作室”、“技术能手工作室”，加强对

兼职教师的人文关怀，增强兼职教师对学院的认同感、亲近感和归属感。

三、着力提升教师素质

全面推进以双师素质为导向的教师培养进修体系建设。修订制度方案，进一步明确“双师型”教师标准和素养要求，积极引导、鼓励教师投身产学研工作和企业实践锻炼，大力支持符合条件的教师参加国培、省培及其他专业性培训。要求专业课教师每年至少安排累计1个月时间到学院产学研平台或校外合作企业学习提升，切实提高“双师型”教师比例和教师双师素质，目前“双师型”专业课专任教师占比88.74%。

同时，在重点专业课程中探索双教师授课制，由具有丰富教学经验的专任教师帮助兼职教师提高教学方法技术，稳步增加生产一线高技能兼职教师在专业课程中所占的授课比例，初步建立了一支职业产业技术导向、产教结合的高水平师资队伍。制订学历提升、实践培训等继续教育管理办法，强化教师队伍的外引内培，全方位支持人才引得来、留得住。2023年，我校聘任中级专业技术职务教师10人，聘请客座教授31人，支持在职学历提升教师14人，支持派出教师参加实践锻炼和省级以上培训100人，2023年到行业企事业单位实践锻炼和参加国培、省培专任教师所占比例24.51%。

四、聚焦能力提升，培育高水平教师教学创新团队

为打造全省领先、国内一流的高水平结构化教师团队，学院坚持标准引领、校企协同、深化内涵建设，实施了教学

创新团队培养和能力提升计划，依据遴选和培育并重的原则推进团队建设，根据目标责任书逐一落实落细团队建设任务，强化“选—建—督—评”四位一体建设体系，形成“标准引领，三级递进”的教师教学创新团队建设模式。目前学校已建有**8个校级教学创新团队**，团队“双师型”教师占比88%以上，培养和引进博士15名。

五、教师创新能力、专业能力和实践能力

学校自教师教学创新团队建设开展以来，构建了校、省、国家三级分层建设体系，分类培育教学优秀团队、实践教学优秀团队、技术研发团队和创新创业教育优秀团队等四支子团队，多措并举，合力共建，在教学领域、创新创业领域和技术创新领域硕果累累。2023年获广东省潮州菜厨艺职工职业技能竞赛铜奖2个，2023年获高凉菜师傅和粤菜师傅“三星”荣誉2个，“1星”荣誉4个，2名教师获评2023年首届“高凉厨娘”，在各种国家级、省级创新创业大赛和技能大赛获评优秀指导老师多个。3名教师成为茂名市“百县千镇万村高质量发展工程”专家智库成员。3名教师成为农业农村部动物疫病检验员、动物疫病防治员考评员。